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HETILAP.
Szombat oct. 21-kén.

Hirdetések és magánvilák:
Hirdetések és magánvi­
ták négy hasábos gar- 
mond sora 3 p. kr., a

melyhez minden izbeni 
beiktatásnál még 10 pkr. 
bélyegdij számítandó.

Az iparvilág, tudomány, művészet és szépirodalom köréből.

E lap szellemi és anyagi ügyeit illető minden levél
a SZERKESZTŐSÉG-licz ezimzendo.

Bementeden leveleket csupán rendes levelezőinktől 
fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.
Megjelen c lap .jelen ivnyi alakjában inden szerdán

és szombaton délben.

A kolozsvári terménykiállildsrdl. Agricola. — Kí­
sérletek Erdély színészete történclélicz. VI. Kővári 

— nepnezukor-ipar Auslriában. — Fürdőink V 
smet Korund. V-a. - Miként kell boronáink 
Levelezés: K. Fejérvár. Torda. — Hirfüzér. — 
Nemz. színház. — Hirdetések.

A kolozsvári terménykiállitásról.
Ezen terménylíirlaí, mint hirlapilag tudva 

van, november első felében lesz Kolozsvárit. 
Hogy annál gyakorlatibb irányú, Udveseb ered­
ményű lehessen, az erdélyi gazdasági egylet 
választmánya köziigyszerelőbb honfiainkhoz fel­
szólítást intézett, kik lakásuk helyéről s 
vidékéről a gazdászati egyetemes 
szorgalom jelesb termékei! egybe- 
gyűjtsék s az egyleti titkárhoz be­
küld jé k, kiterjesztetvén ez évi ter­
ménytárlat bortermesztésünkre is; 
mi végre óhajtja, hogy mentői számosabb, ha 
lehet, minden vidékről, mentői jelesebb bo­
rokból mustrák küldessenek be.

Én e tényből hármat tanulok. Első, hogy 
az újjá született erdélyi gazdasági egylet vá­
lasztmánya kevés pénzerejéhez, képest hol va­
lamit gazdászatunk emelésére tehet valóban 
meg is teszi, s ennek egy alkalmát is einem 
mulatja. Második, hogy tágas cselekvési te­
rén azon pontokat, melyeken csekély erővel 
és idegen segély nélkül némi jót eszközöl­
hetni, kellően ismeri. Harmadik, hogy nem- 
levéssel- PrpHmÁnVf AlAncÁmrol nniti írnrlsiltnl, --------------j -------*«'-•“ v uuUlíui-
halik.

Mondhatni — kérdem már most — ezeket 
a gazdaközönségről. Kern.

Megtelte-e a közönség a maga teendőjét 
a végre, hogy az egyesek hű fáradozása ál­
tal nagy bajjal feltámasztott gazdasági egylet 
nemzeti gazdászalunkra jótékony hatását meg­
kezdje, hogy az idő- és okszerű gazdáskodás 
módszere nagyobbacska mértékben terjesztet­
hessék, hogy az egyleti választmány a köz­
várakozásnak megfelelő sikert mutathasson 
elő ? Nem.

Vásárlotlnk-e honfiaink annyi részvényt, 
mennyi egy ily gyakorlati irányú egylet ered­
ményei ús müködltelésére szükséges ? Nem.

Jelentek-e meg már két nagy gyűlésen 
kellő számmal ? Nem.

Segitik-e a választmányt szellemileg, az 
az, ldlogalják-e valaha a választmányi ülése­
ket, közlik-e hírlap utján tapasztalataikat, tesz- 
nek-o ajánlatokat, fejtegetnek-e egyes kérdé­
seket sat ? Nem.

Adotlc-e csak egy gazdája is Erdélynek 
kár 10-vagy 20 aranyat jutalomkérdések ki­
tűzésére, bár egy ifjúnak külföldön utaztatá­
sára, gépek hozatása vagy állat versenyeztetés 
végett ? Nem.

S még tehetnék liz ily kérdést is, s tíz­
szer kellene nem-et felelnem rá.

Pedig ncgáliókkal nem élünk meg. Manna 
nem log nekünk hullani az égből. Más sem 
kuz ki a sárból, sőt még beljebb laszigál ha 
teheti. Hogy néhányon fussanak, fáradjanak, 
áldozzanak a nagy mozdulatlan egészért — ez 
nincs rendén. Alapításakor a gazdasági egy­
letnek azt mondtuk : ka időltez mért okszerű 
gazdáskodási rendszert tudunk boltozni hon­

fiaink közé, ez egyik támogató munkája lesz 
a nemzetnek, mely eleséstől megmenti — azért 
egyesülnünk kell. És egyesültünk sokan - alig 
százan 1! S bár csak ezek lennének valódi ba- 
rátjai ez ügynek! De fájdalom, nincs úgy. Ha 
szükséges volt a gazdasági egylet életre éb­
resztése , ám kölcsönözzük karjainkat, hogy 
haladhassunk a czél felé, öntsünk eleven éle­
tet fölélt tagjaiba. 11a gazdászatunk korszerű­
sítése czélja az egyletnek, ne vonja el senki 
anyagi és szellemi erejét tőle, járja gyűlé­
seit, közölje tapasztalatait, mozdítsa elő üdvös 
törekvéseit, szóljon és tegyen, áldoztasson és 
esclekedtessen másokat is; csak akép éri el 
az egylet kitűzött hazafias czélját: nemzetünk­
nek az elszegényedéstől megóvásában egyik 
eszköz lévén. Kis czélokat kevés egyén egye­
sülése által is elérhetni, nagyokra nagy szám 
káli- Az egyesületet csak megalkotni, s az­
zal iolborugni, annyit tesz, mint a gyermeket 
nemzeni s azzal sorsára hagyni: nem nagy 
civilisátiónak, parányi közszellemnek jelvét 
hordja e magán. Még miveit országokban nem 
is egyesület, mig egy tekintélyes szám nin­
csen kiállítva, s hát ha még a kevés is hi- 
deg, közönyös! Az ég mentsen az ilyen egye­
süléstől!

Sokszor hallottam egyleteink választmá­
nyait hanyagsággal vádoltafni. A mi gazdászati 
egyletünkről, ilyesmit nem mondhat senki. Ám 
de az egész helyét öt hat ki nem pótolja. 
Csak valamennyi tag, az öszszcs miveit gaz­
daközönség hazafias közremunkálása által érhet­
jük el azon szép czélokat, mik az egylet elölt 
állanak. Egyesek és a választmány igyekezete 
az egésznek segélyezése nélkül csak fél jót, 
fél oly gyorsan, fél oly állandóságul tud esz­
közölni. Részemről nem értem, miért érdekel­
teinek oly kevesen magyarjaink közül a köz­
ügy által ? miért oly gyér a nemzeti oltárok 
körül az áldozó ? miért oly kevesek az igaz 
hazaliság szivet emelő téteményei ? Ila mes­
terséget sem űzünk, kereskedni sincs módunk­
ban, hivataltól és üzérkedéstől is idegenke­
dünk — ugyan az istenért legalább hazai gaz­
dászatunk kifejtésére tegyük meg, a mit derék 
fajunk nagyra területiségétől joggal várhat a vi­
lág, követel önjóllétünk, parancsol a szent 
haza s magash nemzeti és politikai érdekeink. 
Vagy tán rólunk mondotta Kölcsey:

Itt van a hon, ah nem, mint a régi
Pusztaságban nyúlnak el vidéki ....

Elhamvadt a nemzet hő szerelme,
Nincs nagyokra vivő szenvedelme,
Jég kehiében fásult szivet zár. 

íme a Kolozsvárit leendő novemberi ter- 
mónytárlatlal egy jó alkalom nyiland a hazai 
gazdaközönségnek hebizonyitni, hogy méltó 
szemrehányásokkal nem illettethctik, hogy köz­
érdekeinket ápolja, saját javát érti, egyes meg­
bízottjainak fáradozásait a közért méltatni tudja.
A gazdasági egylet választmányának lerméuy- 
kiállitási intézkedése egyike a leggyakorla- 
tiabbaknak; ez bizonyára emelőleg fog hatni 
mezőgazdaságunkra. Látni fogja itt kiki mint­
egy tükörben gazdaságunkat. Megtudjuk ki a 
legjobb erdélyi gazda, hol terem a legjobb 
bor, melyik vidéki búza a legszebb, hol minő 
jeles gyümölcsöket hoz a föld ? A borkeres­
kedő tudni fogja, hova vigye pénzét, hogy 
derekas bort kaphasson; a gabonakereskedő,

honnan szerezze be szükségletét; a kezdő gaz­
da, melyik liaszonbéresnek vagy urasági jó­
szágfelügyelőnek kövesse gazdasági rendsze­
rét; a kertész és gyümölcskedvelö, honnan 
szerezze meg a szebb gyümölcsöket sat. Szó­
val ha ezen terménykiállitáson a gazdaközön­
ség egyetemesen részt vesz, saját jó oldalain­
kat és gyengéinket ismerni, a példa által ser­
kentetni, az eszmecserével okulni, szóval me­
zőgazdaságunk , bortermelésünk és kertésze­
tünk egy hatalmas lendületet fog kapni.

Ila akarjuk a czélt: hogy némi hírnévre 
szert tegyünk, hogy valami Ilottentoták országá­
hoz vagy afféle Bulgáriához ne hasonlítsunk, 
akarnunk kell annak eszközeit; ha kívánjuk, 
hogy gazdasági egyletünk sikeresen működ­
jék, segítsük mi is részvétünkkel, mozdítsuk 
elő hasznos kezdeményezéseit; ha óhajtjuk, 
hogy hazánk a halva született intézetek ha­
zája ne legyen, s népünk a félvad vagy leg­
alább is éretlen gyermeknépek közé ne Bo­
roztassák, hol semmi cullura, semmi civilisa- 
liói mag állandó gyökeret nem vér, ragadjuk 
meg az alkalmat, mi előttünk áll, tárjuk ki ha­
zánk termékeit, mutassuk meg, hogy mi is dol­
gozunk, még pedig okszerüleg, haladólag, ci­
vilizált népekhez illöleg.

Nem halljátok-e a korszellem szárnycsat- 
logását, mely a világ népeit versenyre, dicső­
ségre hívja? nem olvastátok-e a londoni és 
new-yorki, párisi és müncheni óriás-tárlatok 
értesítéseit ? Tengerről tengerre, egyik világ­
ból másikba jár az ipar és tálentom müveinek, 
a föld és elme termékeinek hire. A magyar­
honi bor Amerikában kezd kelendőségre kapni, 
a medgyesi Münchenben nyer kitüntetést sat. 
Csalt mi lennénk siketek és némák ! csak mi 
temetnék magunkat az ismeretlenség sötétéi 
közé? A helyett hogy ébredeznénk és mozog­
nánk, még falnak fordulunk és alszunk, belé 
ássuk fejünket a lustaság és szegénység ron­
gyos párnái közé ?!

Fel Erdély fiai! A jót későn is nemes 
dolog követni. Mutassuk meg hazánk termé­
kenységét a világnak, mutassuk meg kezeink 
szorgalma gyümölcsét önmagunknak. A gaz­
dasági egylet választmánya magáét megtelte. 
A sor rajtunk van, a gazdaközönségen. Fel 
Erdély fiai a novemberi terménykiállitásra!

_____________ Agricola.

Kísérletek
Erdély színészete történetéhez.

(Második közlemény.)
VI.

1841 szép reménynyel kecsegleté a szin- 
Ugy barátait. A közvélemény meleg részvéttel 
viseltetett iránta. S ez által buzdittatva, az or­
szágos választmány felhiva érzé magát meg­
kísérteni a törvényhozás mezejét.

Az országgyűlés azon évben összeü­
lendő lévén, a választmány felszólítást intéző 
a törvényhatóságokhoz, hogy követeiknek uta­
sításba adnák, hogy a színház épülete bevég­
zésére, s a színészet állandósítására pénzt sza­
vazzanak. E felszólítás, mely aug. 17-én in­
díttatott meg, s a hatóságokkal kőnyomatban 
közöltetett igy hangzott:

„Hazafi buzgalommal pártfogolták volt Er­
dély rendel a nemzeti játékszint még a múlt 
század végén. Oly időben, midőn a két hatá- 
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ban ily intézet csak valamennyire sem volt 
megalapítva. Hálás érzelemmel fogja említeni 
a maradék azon férfiak nevét, kik Kolozsvárit 
e nemzeti tárgyat nem kevés áldozattal létre 
hozták. Erdélyé a dicsőség az első állandó 
játékszín megalapításában.

„De e dicső visszaemlékezés nyugtató ér­
zelmei közt, kötelességének tartja ezen orszá­
gos biztosság fölfedezni: hogy ámbár nehány 
év alatt szép virágait mutogatta a fejledezö 
intézet, nem sokára a körülmények azon ta­
pasztalást fejtették ki, hogy egyesek s a ha­
za eddig lelt áldozatai, csak a kezdet meg­
indulását eszközölhették, s még gyámolitásra 
s tetemes segedelemre van szüksége az inté­
zetnek. Mert azon 59,363 ft. v. czédulabeli, 
vagy is 23,745 ft. 12 kr. ezüslpénzbeli sum­
ma” mely 1781-től fogva, nagyobb részben 
egyes hazafiak áldozatából, egyrészben pedig 
az 1811-iki országos rovataiból s az insur- 
reclionalis fundusból vett kölcsönzésekből be­
gyült, a játékszín épületére annyira elkölt, 
hogy 1820-ban annak belső része s díszít­
ményei elkészítésére kénytelen volt a biztos­
ság Kolozsvár városától 4800 ftot kölcsönözni. 
Megnyílt végre 1820-ban ezen országos in­
tézet s öröm és remény látszott előre deren­
geni. De nem sokára kezdetlek fejledezni a 
körülmények, hogy még további áldozat nél­
kül nem állhat fenn az intézet. Ily kedvetlen 
tapasztalás sem csüggesztett el egészen több 
lelkes hazafit, kik nehány év alatt áldozatok­
kal tartották fenn a közintézetei. De annyi 
buzgó igyekezet után is naponként világosabb 
lelt, hogy az intézet sem a felvett kölcsön 
kamatait hordozni nem bírja, sem arra nem 
elégséges, hogy melléksegedelem nélkül fenn­
állhasson. S ekként történt, hogy segedelem 
hiánya miatt az intézet időnként alább szál­
lott, a még be nem végzett épületet nem volt 
miből elkészíttetni, idő által elhasznált díszít­
ményeket nem lehetett ujittatni, a mivelődés 
haladtával nem lehetett haladni, s jutott vég­
re az intézet lengésre s szinte oly mégha- 
nyatlásra, hogy már a nemzet által kitűzött 
czélnak kevésben felelhet meg.

„Sajnosán teljesíti ugyan ezen országos 
biztosság ebbeli azon kötelességét, hogy ha­
zánknak első nemzeti intézete állását ily ked­
vetlen oldalról kénytelen festeni, de némi 
enyhületül örömmel fedezi fel azt: hogy az 
intézet ily sorsra jutásának, nem a nemzeti­
ség, s nem is a nyelv s közrészvétel iránti 
elhidegedés, hanem inkább a kezdődő intéze­
tekkel együtt járó sors — a tapasztalás hiá­
nya, főbb oka. Mert ennek megállapításakor 
nem lehete minden előfordulható esetekről 
gondoskodni, s hosszason nem tartott ország- 
gyűlések miatt, nem vétethetett a tárgy uj 
fontolás alá, hogy a hiányokon segíteni le­
hessen.

„És ez azon tárgy, mit ezen országos biz­
tosság a t. hatóság figyelmébe ajánlani kíván s 
kötelességénél fogva arra kéri, hogy ezen tárgy­
nak, a közelebbi országgyűlésen fölvételét, kül­
dendő követeik utasításában az előleges pontok 
közé beiktatni s őket felhatalmazni ne terheiles­
senek, miszerint ezen intézet jövendő jobb- s 
a nemzet czéljának megfelelő sorsa iránt, az 
ország rendei állal meghatározandó módok c- 
lőmozdilásában segédkezet nyújtsanak.

„Megvan ugyan győződve ezen biztosság, 
hogy az ország nemes rendei gondskodnak az 
intézet jövendő megalapításáról, mindazállal 
kívánja figyelmeztetésül s a követeknek adan­
dó felvilágosítás végeit, az intézet bár ideig­
lenes íentartására kívántaié segedclmezés iránt 
azon észrevételét közölni: hogy a játékszín 
épülete teljes bevégzésére, némely mellék- s 
nélkülözhellen épületek elkészítésére, belsejé­
nek újra rendezése s elhasznál! díszítményei 
újakkal pótlására, mintegy 20,000 ft. kíván­
tain ék ezüstben.

„De még ezzel nem lenne czél érve, mert 
a nevezetesebb segedelem a rendes színi e- 
lőadások jövedelme pótlására kívántatik: mi­
vel húsz évi tapasztalás bizonyította, — va­

lamint ezt nemes Magyarország rendei is át­
látták, — hogy a játékok után bejövő rendes 
jövedelemmel, csak szenvedhető játékszínt sem 
lehet fentarlani. Azoknak pótlására állandó tő­
kepénz kell, melynek kamatjából a rendes jö­
vedelmeket pótolni lehessen. Ezen biztosság 
tapasztalás után, akként nyilaikozhatik: hogy 
o játékszín csak meglehetős állapotban! fen- 
I»irtására évenként legalább 3000 0. pengő 
pénzbeli segedelem kívántatik; mely summa 
magát mindig szaporító állandó tökéből oly 
formán telhetnék ki, hogy ha 60.000 ft. len­
ne az állandó tőke, annak csak öt procenlje, 
azaz, 3000 fi. fordiltatnék évenkénti segedd- 
mezésre, a hatodik procent, azaz 600 ft. min­
dig kamatra adatnék a 60,000 ft. főtökét to­
vább növelni, jövendőre ez állal állandóbban 
létesíteni a játékszín ügyét. És igy a íennirl 
két czélra szükség lenne legalább 80,000 ft. 
ezüslpénzbeli segedelemre.

„Mely summának bészerezhelésére nézve, 
úgy vélekedik a biztosság, hogy ha az ország 
rendelkezése alatt levő insurrcctionalis fun- 
dusban találtató, kötelezőlevelek mellett ka­
matra adott tőkék s azoknak hátra lévő ka­
matjai, — melyek összesen mintegy 42,000 
ftot tesznek pengőben — a játékszín intézete 
fölscgéllésérc fordittatnának, némely nem egé­
szen bizonyos künn levő követeléseivel együtt, 
országos rovatai vagy más íorrásokból beszer­
zőn dő~ lenne még 38,000 ft. ezüstben s e sze­
rint a megkívántaid 80,000 ft. summa kitel­
nék. Midőn a biztosság ebbéli kötelességet tel­
jesíti, arról van meggyőződve, hogy e nem­
zeti tárgy megemlítése állal, minden lelkes 
hazafi kívánságát teljesíti. Mert annyi fonó 
óhajtások, a nemzetnek annyi buzgó esdeklé- 
sci utáu, eljött végre az idő, mely nyelvünk 
s nemzetiségünk felelt egy szebb s állandó 
jövőt Ígérő virradást derített fel; int minket 
nemes Magyarországnak, a nemzetiség minden 
vonásaiban nagyszerű s csüggedhellen léptek­
kel elöhaladó példája, mely érzéssel, tettel s 
áldozatokkal hív minket is utánhaladni a szép 
pályán. — Nemzeti szentségi'! a tárgy melyei 
ezen országos biztosság újra is a t. hatóság 
részvételébe ajánl.“

E felszólítás nem hangzott el. A nemzet 
megértette. S következése lön, hogy a szín­
ház ügye a hongyülésben tárgyalás alá jött: 
reá 90.000 pit szavaztatott meg, mi a ma­
gyar nemesség, székely nemzet és városokra 
lenne kiróvandó. E melleit a színház ügye 
igazgatására egy öt személyből álló bizottmány 
választatott. És mind ez törvényjavaslatba ig- 
latva, megerősítés végeit a Felség elé ter­
jesztetett. ')

Azonban, míg e keletkezik, Farkas 
Sándor, az 1836 óla lelkes színi választ­
mányi jegyző, szinügyünk meleg, tevékeny 
apostola, az ügy tetemes veszteségére 1842 
febr. 2-án meghalt. S bevégződött a szép 
korszak, melyet színházunk történetében köz­
szeretetben állása , munkássága, lelkessége, 
szigorúsága által előidézett. Kővári L.

Répaczukor-ipar Austriába.
Azon nevezetes könnyítések, mik a ezu- 

korgvárosoliat, és birtokosokat elősegíthették, 
még eddigelő elégteleneknek liilszanak a ré- 
palermesztés emelkedésére, úgy hogy a gyá­
rosok szükségeit tökéletesen még nem fedezi. 
A ezukorgyárosokra nézve tehát szükség, hogy 
egyszersmind termesztők is legyenek, mely 
azon esőiben, lm a ezukorgyáros egyszersmind 
nem nagy birtokos is, a magasabb földadó fel­
számítása miatt egy ezukorgyár felállítását el­
határozza, minden más iparczikkekre nézve 
csaknem kél akkora tökepénzt s üzletösszcgel 
feltételez. Minden módon várható még is, hogy 
egy megjobbilolt népiskola jóllévö befolyása, 
s a gyakorlati mezei gazda kiképzése, az újon­
nan felállított földmivelési iskolákban, egy más 
czélszertibben szerkezendö földészet a fejér­
répa mivelését is méltányolni tanulja.
') Méhes köveljelontése. 14. 1.

Feltéve, hogy Magyarországon 1851-ben 
fél millió mázsa répát dolgozlak fel, az aus- 
triai ezukorgyártásra 1851-ben 3,937,732; 
1852-ben 5,841,894; 1853-ban 5,360,055 
mázsa esik, mely a három évre összesen': 
15,139.681 mázsát leszen; melyből egy évre 
közép számítással 5,046,560 mázsa jő. E répa 
feldolgozás, ide számítva az austriait is 25,233 
auslriai hold lerulelet kíván, ha egy auslriai 
holdra200 mázsa répaterményt számítunk; mely 
szám n répaarnlás emelkedése s az évenként 
miveit földterület szerint Auslridban a valódi 
mennyiséget leginkább megközelíti. A répa- 
termesztés alatt álló földterület a korona-tar­
tományokban a következendő : Csehországban 
8300; Morvában 8950; Silcziában 1430; Ma­
gyarországban 3260; Felső-Ausl fiába u tO; 
Alsó-Némelországban 1475; Galicziában 1623; 
Horváth- cs Tótországban 85; s végre Er­
délybe 40 hold föld. Meg kell mindazállal je­
gyezni, hogy csakúgy, hogy ha a sleziai ezu- 
korgyártmányl, mint n belföldi termést, éhez 
számlálnák, de a ezukorfőzés a szükséges ré­
pát, nagy részint valójában Porosz-Sléziából 
kapja.

A gyárok száma, melyekben az említett 
mennyiségű répát feldolgozták, 1841-ben 44 
voll, s 1853-ig 114-re szaporodóit. A gyá­
rok állal vásárolt vagy felszámított répa je­
lenleg bécsi mázsa értékben 24 — 40 krajezár 
közt ingadoz. Ezen ár a nyugoti koronatarto­
mányokban a legkevesebb, s még olt is alább 
száll, hol a gyárak a nagyobb földbirtoko­
sokkal több évi kötvényre léptek, vagy hol 
o ezukorgyár a tulajdonosok külön választolt 
gazdászati kormányzóságával a beszállított ezu- 
korrépáért szilárd egyezkedésre lépni jónak 
látja. A földbirtokba fektetett jövedelmek fel­
számítása középárban következendő: Magyar- 
országban 26- 30 krajezár; Morvában 28— 
32 krajezár; Sieziában 30 -36 kr. Csehor­
szágban 30 — 36 kr. mázsája; az álalános kö­
zépári, a határokon belől 30 — 32 krban álla­
píthatjuk meg. A megkívántaié kovács és kő­
szén, megközelítő számítással, ha azt azon ke­
vés gyárban, melyben fát égetnek, az ásvány­
szén-mennyiséggel egy mértékre számítjuk, 
közép mértékben évenként 100 mázsa répa 
után 40 mázsa kőszénre, és 120 mázsa ko­
vácsszénre lehelő. Ila csupán kovácsszénre szo- 
ritkozunk, a koronáiaríöinanyokbun követke­
zendő számot lehet megállítani : Csehország­
ba 2,430,000; Morvába 2,100,000; Slcziába 
410,000; Magyarországba 800,000; Felső- s 
Alsó-Austriába 410,000; Galiczidba 330,000; 
Horváth- Tólországban és Erdélyben 20,000 
mázsa.

Nem tekintve a napszámosok nagyszá­
mút, kik a ezukorgyártás körül, főként a fe- 
jérrépa-lermeszléssel, aratással közvetve fog­
lalkoznak, a gyárok répakészleteik feldolgo­
zására sokkal nagyobb erői szükségeinek, kik 
4 — 5 hónap alalt, oly időben, mikor a mezei 
munka áll, jutalmazó alkalmazási nyernek. Azok 
száma, kik a monarchia öszves ezukorgyárai- 
ban egy termesztési idő alatt, a répa feldől— 
gazás végzetéig dolgoznak 20,000-re megyen, 
Ilik közt 12,000 férfi, és 8,000 nő van. A 
munka tartását 120 napra, s a fizetést napon­
ként egy férfiúra 24 krt, s egy nőre 18 hrt 
véve fel középárban, az öszves fizetés 864,000 
forintra menyen, melyhez hozzáadva a tisz­
tításra megkívántaié napi béreket 1,000,000- 
nál nagyobb öszveget teszen. Ez öszveg a 
népgazdászalra nézve annyival jelentékenyebb, 
mivel igy az csupán a czukorgyárlás állal a 
birodalomban benmarad.

Fürdőink. *) 
v.

Ismét K o r o n d.
Jelen 1854-ik óv Julius 1 -töl ouguslus 

30-kdig n köröndi gyógyfürdőn orvosi nján- 
lnt következtében volt 72 beteg. Ezek közül:

* Lásd Hetilap 80. szám.



görvélyes 25; lélekzö műszerek hibáival 15; 
rheumával 6; máj- lépdagga], dugulással ti; 
ideg-gyengeség némely hibáival 3; megrög­
zött pikkelyes és göesös bőrküleggel (8—11 
éves gyermekek) 4 ; aranyérrel 2: méh-gyen­
geséggel, s abból eredő bajokkal (több gyer­
mekes anyák) 5; fulladozással 2; vizelíölio- 
lyagkórrai 1; görvélyes íistulávol 1. Ezekből
görvélyes, javulva ment el..............................19.

Lciekzö műszerek bajából javult . 12.
Rhcumától szabadult................................. (>.
Máj- lép bajból............................................. 2.
A bőrkiütések a gyermekeknél meg­

gyógyullak .......................................4.
Ideg gyengeség hibáiban, javult . 3.
Az aranyeresek keveset javullak . —
Méh bajokkal szenvedő javult . . 3.

gyógyult..................................... l.
A fulladozással szenvedő javult . 2.
Keménycdéssel „ volt 2 javult 1.

gyógyult..................................... 1.
Megtekintve az itten orvosi szempontból 

használni szokott ivó- s fürdő-vizeket, vegy 
kérni vizsgálat nélkül is kitűnő részeit — va­
sas-kénes savanyuvizek közé sorozható, s ily 
alkatrészeinél fogva, meglehetős befolyással 
bir az állati élet művezetőre. Csak helyesen 
s az ezt ismerő orvosok utasítását kövessék 
az ideulalt szenvedők. Több évi tapasztalás s 
eszmélet rendjén gyógyhatások ezen vizeknek 
következendő bajokban czélirányos :

1- ör. A nyákhártyák szenvedő bajaiban, 
szerfeletti elválasztásokban, tüdő, bél, húgy­
hólyag hurutéiban.

2- or. A gyomor és belek nyálos hártyái­
nak pelybüdösében, rósz emésztésben,— gya­
kori hasfájásban.

3- or. Azon bajokban , melyek gyenge­
séggel mulatják magokat, s fészkük a vissza­
térnie életművekben s a felszívó edényekben 
rejlik, mint a köszvényben, görvélvben, süly- 
ben, angolkórban.

4- cr. A véredények rendszere szenvedő 
betegségeiben, mint a rendellen havadzásban, 
méhvér s más nemű kifolyásában, aranyérben, 
fájdalmas havadzásban;— továbbá érzékeny­
séggel, gyengeséggel járó bajokban, mind éj­
jeli nappali polutiókban, inpolentiában.

5- ör. Némely megrögzött bőrkiütésekbe:-,.
6- or. Többféle ideges bajokban, kivált 

ha dugulások következései : mini raszlkurban, 
méhkórban, tagok gyengeségében.

Az itteni vizek valósággal figyelemre 
méltók, csak ember kellenék a gátra.

Igen hibáznak tehát azok, kik minde- 
belegségbcn ezen fürdőt kívánják használni, 
vagy túlaránytalan használják; mert mint több 
példák mulaták, a rósz használat mellett nem 
hogy bajoktól szabadultak volna, sőt újabb ba­
jokkal szaporodott szenvedésük, — mit aztán 
hajlandók (mint nevezni szokták) a curának 
tulajdonítani; miben igazolt is van, de oda értve, 
hogy a rósz curának s mindent tudni akaró 
önfejűségeknek.

Többet s terjedelmesen írhatnék ezen vi­
zek használatáról, de csak annyit ajánlhatok, 
clőlegesen, jövendőre nézi az ide szándékozó 
betegeknek, hogy orvosi utasítás szerint él­
jenek véle, s divatból s másokat utánzásból 
semmit ne tegyenek bajoktól! szabadulás te­
kintetéből. V—a.

Miként kell boronáim.
A boronálást gyorsan kell végrehajtani, 

s igy a vonó állatokat a lehelő sebességgel 
hajtani, mert lassú léptetéssel a szántóföld még 
jobban meglapotódik, s a göröngyök, kivált 
ha a föld agyagos, nem tördelődnek el; s fő­
ként az utolsó okból szükséges a gyors bo- 
ronálás; mivel a föld sokkal jobban szélpor- 
lódik, ha a boron a fogak a göröngyökbe se­
besen csapódnak, mig lassú léptetés közt a 
rögök a fogak vonalából kicsúsznak, s a bo­
rona után elmaradnak. Ha a föld gyökeres, 
burjános, vagy hosszú szalmatrágya szálódolt 
olája, a boronáló vigyen fejszét magával, hogy

azzal a boronát, ha fogai közé szeméi vagy 
burján akadt, megtisztíthassa, vagy pedig kös­
sön kötelet a boronára, melylyel a ráragadt 
burjánokat lelakarithassa. A bevetett földet a 
lehetőleg keveset kell boronálni; mert hosszas 
boronálás alatt a föld nagyon meglapotódik, 
és számos mag mélyen eltemelődik, s nem 
kél ki. Egészen másként van a keskeny szán­
tóföldeknél. mivel ott n boronáló marhák a 
a barázdába járhatnak. Kivételesek az ujan 
felszántott gyepes földek s régi legelők; a- 
zokat mentői hosszabban kell boronálni, mert 
úgy a marhák a gyephaníol mélyen letapod- 
ják, s könnyebben clrolliad. Ellenben, ha a 
földben sok taraczk vagy perjefü van, miu­
tán fclszántódott,ncm kell mindjárt mcgboronál- 
ni, hogy azok megszáradjanak s kiveszszenek.

A boronálást nem kell egyenlő irányban 
mind csak előre tenni, hanem ott, hol egy­
szer végig ment a borona, megint visszajőni. 
Ha a szántóföld elég széles, a boronát ke- 
reszlülkosul és kereken kell jártaink hogy a 
rögök annáljobban szélroncsolódjanak. Ha pe­
dig a föld igen keskeny, csapanyolagosan kell 
boronálni, s a rögök jobban elroncsolódnak, 
mintha hosszában történik. Mig a borona a 
földbe mélyen hat, hosszan kell fogni; ellen­
ben ha nem kell mélyre hatni, rövidre kell 
fogni, s ekkor elől valamennyire fölemelke­
dik. Esőben épen nem kell boronálni, mert 
az állal a fövényes föld még jobban megke- 
raényül. Az egészen sziválygós és agyagföld 
az által sokat szenved; de nagy szárazságban 
sem kell boronálni, mert akkor a göröngy 
nem romlik. A kemény földet mindig akkor 
kell boronálni, mikor a rögök magukban por­
iam kezdenek. A sziválygós, ragadó földeket 
szántás előtt jól meg kell boronálni, mivel ak­
kor a borona által megjukgalolt föld a szán­
táskor vagy forgatáskor aláfordul Ha a föld 
nagyon porhanyó, hosszas boronálással nem 
kell igen elporlasztani, mert ha esős idő áll 
be, összeragad, olyan lesz mint a pocsolya, s 
ha rá nagy szárazság következik megkérgesül 
s olyanná lesz mint a csűr földje.

EEVEfc-ESÉS.

K. Fejérvár ocl. 16.
A forradalom korában leégett gymnasiumi 

épület rövid időn teljes épségében vissza lesz 
állítva n. szebeni építész llein ur szorgosko­
dása nyomán, kit püspökünk ö nmlsga mind 
ennek, mind a hasonlóképen romjában lévő 
gyermek-seininariumnak újra építésével meg­
bízott. Iskoláink ügyéről több és főbb tekin­
tetben csak is jót irhatok.

Főgymnasiummá emelt, de az idén még 
csak 6 osztálylyal bíró gymnasiumunk ez isko­
lai év kezdetével már is 80 tanítványt szám­
lál, midőn tavaly négy osztályában alig volt 30.

Újon jött s eddigi tanáraink is bár me­
lyik érd. fölanodának díszére válhatnának. — 
Elemi tanodáink is daczára a m. kormány ál­
tal behozatni rendelt, s valóban szegényül do­
tált tanítók csekély fizetésének némi emelé­
sére fordítandó 3 pft didactruinnak, örvende­
tesen népesednek, s mind a három fiú-, mind 
pedig az egy leány-osztály el van látva ren­
des s értelmes tanítókkal.

A vasárnapi iskola?! az még most sem 
nem nincsen, sem nem van! Ez a miért leg­
gyengébb alapon áll, mégis legtöbbet lehetne 
róla Írni; de erről máskor bővebben.

Növendék papjaink száma az idén 11-el 
szaporodott, mi c pap-szegény időben nem 
mondható igen soknak. Ezek közül egyik re­
formátus, a másik unitárius volt, s úgy tértek 
át a rom. kath. hitre.

Püspökünk ő nmlga tegnap titoknoka és 
disznóké kísérőiében Kolozsvár felé utazott, 
Dézset, Kapnikbányát s vidékét, s végezetül 
Csíkot atyai látogatásával megörvendeztetendő.

Nézzünk most szót. a városon is.
lit pedig Portus felé tartunk először is 

azért. — meri Tövis felé orrunkra eshetnénk a- 
zon a korláton át, mit bizonytalan számú he­

tekkel vagy tűn hónapokkal ezelőtt állítottak, 
annak okáért, hogy egy félkéz hidacskát az 
országúton Karácson előtt megreparalhassanak; 
2-or arrafelé van a Kulyamál, a hol e hó 
12-én meg volt az egyik szüret.

(A gyengébbek kedvéért megemlíthetem, 
hogy itt Kutyám álnak hívnak egy egész 
szőlőhegyet a Szeben felé vezető országúinak
mhhL<SvVa!Ä!i oy/.lZp q stars! .rA.-,/.«/.!j^uuuuii.viwii »JZ.V1 V», o aiaui it/i\«voviivi íugta
bora kissé savanyu lévén, a Rózsaméi el­
lentétéül valódi és gúnyneve is Kutyamái.)

Ezt nem azért említem fel, hogy kevés 
lett, sem pedig hogy legalább aztán savanyu, 
hanem hogy vedre széltiben elkelt 2 vfrton, 
s ha már ez ily áron elment, hogy némi kö­
vetkeztetést tehessenek bor-speculánsaink a 
javának áráról.

Derék szüretünk o hó 19-én lesz, miről, 
valamint a termés mennyi és minőségéről s 
áráról is részletes tudósításomat megteendőm.

A fa nálunk hallatlanul drága, s a ga­
bonát sem mondhatni olcsónak, mit azonban a 
még be nem végzett mezei munkák s süni 
forsponlozás okoznak. Azért most nem is le­
hetvén a mostani áremelkedésnek állandóságot 
ígérni; ha a dolgok kissé rendes medrükbe 
s a földmivesek tűzhelyeikhez térnek, erről is 
bővebben szólandok. R. 1.

Torda ocl. 14.
Mint ma, nem volt egyszer részünkről 

értelmezhető!)!) Horacnak a „beatus ille“-je, 
u. m. mai világban csak országúitól félre, nagy 
mozgalmaktól még fé-lrébb vonulva, vendégek­
től nem látogatva boldogság gazdáskodni; ám­
bár nagy ára van mind gabonának, mind bor­
nak, ha nem is a belfogyasztás, sem a kivi­
tel okáért, azért: hogy egyikből mint a má­
sikból kevés termett, ügy tetszik a természet 
hovatovább szükebb kezű! nyújtogat ugyan 
valamit, de mintha elődeink gyakori lakomáiért 
évenként leczkézne, hogy ételben — villás frus- 
tukot, rántott csirkés, süteményes, édességes 
ozsonyát nem is számítva — ebéden vacsorán 
öt hat félében, italokban minden húzómban — 
minek mértéke nincs megszabva — ne bö- 
kezüskedjünk, ne mértébletlenkedjUnk, mert 
jelenben nem pazarságnak az ideje. Arattunk, 
a törökbúzát is nagyrészben megszedtük, a 
krumplit kiástuk, a szölögerezdeket kóstoljuk, 
s minden enni innivalóknak árút notion nőni 
tapasztaljuk, azon remény ellenére, hogy uj 
termés után alászáll. De nem úgy mutatkozik, 
mert a mai hetivásárban volt a tiszta búza 
ára 6 f. 40 kr., elegyesé 4 f. 40 kr., rozsé 
3 f. 30 kr., zabé 1 f. 50 ltr., és ma egy heti 
óránál a tiszta búza 40, elegy búza 20, rozs 
10, zab 10 krajczárral emelkedett feljebb. 
„Quid futurum!“ mond a piacz.

Következő ezikkek ma egy heti árukot 
megtartották u. m. száraz törökbúza 3 f., nyers 
2 f., krumpli 1 f. 20 kron keltek el. Sokat 
enni — szól a mértékletesség — „non est 
de tempore.“

A mi ezen élelmi ezikkek mennyiségét 
s minőségét illeti, ez kielégítő, amaz a tavalyi­
nál jóval kevesebb. A törökbúzának 3/s-de jól 
megért, '/5-do csövében szemében apró s lé- 
bás, '/.-de tejesen maradott, nem csak hatá­
runkon, hanem közelebbi több mezőségi hatá­
rokon is, mint a közpanasz igazolja.

A tavalyi bor ára kis vederrel 3—4 It, 
pedig csak tördel, s az leszen az idei kevés 
termésből is; azonban ára emelkedni fog, mert 
az egerbegyi s lónál, meg a nagy hírű bük­
kös! s ózdi órjds hegyek is hasonló termé­
ketlenek; jóságukról hegedült sz. Dávid. R. 1.

niarüzÉR.
Kolozsvár ocl. 20-án.

* A Kővári L. állal szerkesztett Erdé­
lyi Naptár 1855-re meglelént. Alakja e- 
gészen a tavalyi; de amannál sokkal válto­
zatosabb. Fájdalom az idén Erdélyre nézt min­
den versenytárs nélkül áll, mert a kolozsvári 
Naptár az idénre nem jelenik meg. Ara 1 pf.



its

* A pótlovak bevásárlása L évi 
novemb. 1-től kezdve újból megkezdődik a 
szokott helyeken.

*Rom. katli. püspök Haynald Lajos ur 
ő nmlga egy közelebbről kibocsátott főpász­
tori körlevelében rendeli, mikép a vasárnapi 
iskolákat az egész erdélyi püspökségben mind 
városok mind falukon haladéktalanul életbe 
léptessék.

*A brassói fiók bank félmillió alap­
pal ellátva e hó 16-kán kezdé meg óhajtott 
működését. ___________

— Felsőbb rendelet szerint jövő hótól 
kezve a sorsjáték-nyeremények is 
bélyegadó alá esnek, úgy hogy a nyereményt 
a megfelelő bélyegscala szerénti nyuglatvány 
mellett fogják kiadni.

— Czuczor népies költeményeinek első 
kiadását annyira elkapkodták, hogy most má­
sodik kiadást rendeznek. Kellemes kénytelcnség.

— Irtuk volt Szentkirályi Móriczról, hogy 
az újabb időben öt évet áldozott életéből a 
gyógytan megtanulására. Most e derék férfi 
Tapio—György nevű jószágán kórházat akar 
építtetni s abban a vidék szegényeit díjtalan 
gyógyitni. Tenni, munkálni minden körülmé­
nyek közt, ez jellemzi a férfit.

— Az orosz kormány a harcz-zajában is 
rá érkezik a vasútépítésre. A Moszkau- 
ból Odessába vezető vonal építésére a szük­
séges parancsot közelebbről adta ki.

— Austria kereskedése Ameri­
kával mindinkább élénkül. Nevezetesen a bé­
csi czipész-munkákból nagy mennyiséget szál- 
litnak az uj világ piaczaira egész Kaliforniáig.

— A sürgönyvállás annyira sürgős 
lett az újabb időben, hogy közelebbről vala­

mennyi auslriai távirdavonalt kettős sodrony- 
nyál látnak el.

— A jó és olcsó könyvkiadó tár­
sulat, vagy a miként magát az újabb idő­
ben nevezi a sz. István-lársulat mindig 
tágasabb munkássági kört foglal el. Mig múlt 
év augustusáig 28 munkát adott ki, a melyek 
1 millió százezernél nehánynyal több ivet 
tettek, ez évben már 30 munka kiadását esz- 
közlé s ezekre i millió 352,500 ivet fordí­
tott. Az utolsó évben 327 uj taggal szaporo­
dott, s januártól sept. végéig bevétele össze­
sen 23,559 ft. 21 krt tett, mig kiadása csak 
19,208 ftra ment.

— Urházy Györgytől a már említett „K e- 
1 e t i képe k6t czimü utazási leírás Szerbiá­
ról megjelent. Hiszszük, hogy e korszerű mun­
ka élénk keletben fog részesülni.

Gyászilir, Sepsi-martonosi néhai 
Gyújtó István, volt sóbányászati és hajózási 
igazgató özvegye Benedeki Balázs Juliánná f. 
October 11-kén életének 74—ik évében öreg­
ségi gyengeségben Parajdon meghalálozolt. 
Ritka nőnek jutott annyi öröm gyermekeiben, 
mint e gondos anyának : mert nagyobbik fia 
Károly cs. kir. kamarás, tengerészeti ezredes, 
kikötői admirál, több érdemjelek tulajdonossá 
és a hajóépitészet parancsnoka Velenczébcn. — 
Második fia Lajos volt sóbányászati főhivatal­
nok, szakismeretei jelességeiről ismeretes — 
3 leányai is jelentékeny egyéniségekhez men­
yén férjhez, jeles unokák által tetézék anyai 
örömeit.

Hátrahagyott 2 fiút, 2 leányt, 16 uno­
kákat és 4 unoka-gyermekeket.

Áldás poraira !

Nemzeti színház
Oct. 17. A válság. (Crisis). Franczia vígjáték 

4 felv. Egy vígjáték, melynek alapeszméje és jel­
lemei inkább drámai mint komikai, nagy műgondot 
igényel. Innen volt, hogy e darab mint vígjáték kez­
dődött s mint dráma végződött. Most először ada­
tott: hogy fentaríja-c nálunk magát? az válság 
alatt van. Priel Cornelia annyi művészettel sze­
mélyesítő Júliát, hogy újra rá ismerőnk benne a haj­
dani Corneliára. Iíomáromy (Marsan) és Gyulai 
(Dessoies) igen sokai ieiiek arra, hogy e színmű 
vógetlen finom alapeszméje jól legyen motiválva; az 
elsőnek csak utolsó előtti jelenete volt igen drámai.

Oct. i8. Családi dráma, franczia dráma 5 
felv. Ez előadást a legsikerültebbek egyikének mond­
hatjuk, a mi nem csoda, mert a tábornokot Káro­
lyi, az orvost Gyulai, Gastont Rónai. Amáliát 
Pr. Cornelia, Júliát Róna iné jálszá. Rég nem 
láttunk ennyi könylől nedves szép szemet színhá­
zunkban mint ez este, a mely egyszersmind nagyobb 
közönségével elég világosan szavazott a dráma ér­
deke mellett.

A szinlap javitnokál figyelmeztetjük a megálla­
pított helyesírásra és nyelvtanra.

Oct. 19. Tiszaháti Libácska. Magyarosított 
francz. vigj. i. felv. Az előadást élénk tetszés ki­
sérte. Pr. Cornelia a czimszerepben főleg a gyer- 
mekcskedési jelenetben mesteri volt. Ezt követte: 
Lava tér francz. szinj. 2 felv. A czimszerepben 
Gyulai működött és aratott tapsokat. Mintáz előbbi 
játék végén Priel Cornelia, úgy ennek végén Gyulai 
kitapsoltattak. Trevel marquis Rónainak egyik 
kedvencz szerepe lévén, most is sikerült. Mint szin­
tén Szilágyi Sándornak a polgármester ere­
deti alakja. Szilágyi Sándor átalában hízeleghet ma­
gának, hogy játékával az öreg Szentpéterire tud 
emlékeztetni, a ki e közönség kedveneze volt. — A 
szerep nemtudás ma ismét igen akadályozá egyik 
főszereplő játékát, s e miatt a kifejlődés kissé ho­
mályossá vált. Kit értünk, azt most magára az ille­
tőre bízzuk kitalálni.

Agio. Bécs oct. 16-án: arany 24V„; ezüst 20V„.

HIRDETÉSEK
HIVATALOS.

(508)
26113.

818.

Hirdetmény#
A m. péiizügyuiiriisieriuíiiiiak f. évi 

sept. 29-ről kelt s a birodalmi tör­
vénylapban és Wiener Zeitungban közzé

lett azon rendeletével egybehangzólag, 
a melyben a bélyegjegyek életbelép­
tetési ideje és azt illető részletesb ha­
tározatok megállapittalnak, közhírré té­
tetik, hogy Erdélyben 1854. nov. 4-töl 
kezdve a szebeni megszüntetett bé­
lyeghivatal által kezelt, az 1850-diki 
orsz. törvény és korinánylapuari érin­
tett eljárás a kereskedelmi és ipar- 
könyvekre nézi, a melyekről az illető

mint a naptárak és hirdetményekre való 
bélyegjegyek árulására.

A jálszókárlyákat a fennirt határ­
időn túl az egész országra nézi a sze­
beni fővámhivatal fogja bélyegezni az 
eddigi módon.

Az érd. orsz. pénzügyiíjsz- 
gatóságtól.

Szeben oct. 11-kén 1854.

MAGAN HIRDETÉSEK.
»mmmmmm&mwm&mmtismm®
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6 fűszeres

F O G - P É P (Zahn-Pasta ) |
Mint tudva van a különbféle FOGPOROK használása nemcsak nem A 

I elégséges a fogakat minden üleptől tökéletesen megtisztítani s azok fé-ÍJ 
I nyét ismét helyreállEani, hanem ezen porforma szerek folytonosan hasz-#| 
s nálva, még részint a foghusra, részint a fogzománezra káros hatással isíj 
& vannak. E tényeit több évi tapasztalások gyűjtésére és kémlelődések-|fc 
Ire szolgáltak indokul egy czélszeriibb formájú fogszert feltalál—Ijp 
k hatni, minek eredménye lelt: Dr. SUIN de BOUTEMARD FŰSZERES/! 
I FOG-PÉPE. H
I A pép-forma t. i. oly formának bizonyult be, mely a fog-jli 
|hust edző hatásánál fogva egyszersmind alegbiztosb s legárt a t-|f 
6 a,n®k,k* f° gtisztitó szer, mely a fogak közt képződő állati és nö-j* 
|vényi élődiek (Parasiten) elpusztulását eszközli, s mely jótékony be-|j| 
c folyást gyakorol az egész szájüregre és annak szagára, minélfogva/* 
j tehát joggal legjobb szerül ajánltathatik, mely a fogak — az ein-jj 

ff* béri szépség és egészség oly lényeges részének — mü-jk 
ilvelésére és fentartására s szenvedő bajok elhárítására alkal-ff 
JJmatos. M
|p A dr. SUIN de BOUTEMARD-féle FOG-PÉP tehát, a szépitési ve-ff
Ögyészet mostani álláspontja szerint a fogmüvelésrc nézve legna-y| 

gyobb nyereményül tekintethetik, és kaphatni igaz valódiságában!!

«WOLF testvérek gyógyszertárában Kolozsvárit pakétáját 40 pkrajezárért.«

sssossasswseessa®

fél az összes járulékot az első lapon 
akarja fizetni, Szeben, Kolozsvár és 
Brassó városokban kizárólag az oltani 
fövámhivatalok által, más helyeken pe­
dig, a hol adóhivatalok vannak, kizá­
rólag ezek által fog tcljesittetni, a me­
lyek egyedül vannak feljogosítva a ke- 
reskedehm es iparkonyvekre, meg a 
naptárak és hirdetményekre ragasztott 
bélyegjegyek megbélyegzésére, vala-
(sírj

Seidlitzi por.
Ezen felséges hatásáról ezer még ezer példa által elhirhedl sei dIi Iz i por, 

a legtekintélyesebb orvosi capacitásoktól alkalmaztunk a kijelölt kóresetekben, 
s nem csak a fővárosban, hanem a tartományokban is napról napra növekvő 
hitelénél fogva megátalkodott gyanúsítások daczára úgy a palotákba, mint 
a gunyhókha utat tört magának.

Messze elterjedett hire ezen tudományos segéd-eszközökkel nagyban 
készilctt gyógyszerészi gyártmánynak megállapított tény.

Biztos gyógyereje a „valódi seidlitzi porcnak, gyomor- és hasba­
jokban, májsérvekben, dugulásokban, aranyérben, szédülésben, szívdobogások­
ban, vértolulásokban, gyomorgörcsben, nyálfolyás és gyomorégetésben, vala­
mint különféle női betegségekben általánosan el van ismerve, s száz meg száz 
beteges kedélyű egyének, kiknek foglalatosságuk folytonos ülést igényel, te­
temes enyhülést és fris tetterőt nyerlek a seidlitzi por használata által. Méltán 
megemlítendő még azon tulajdona is a valódi seidlitzi pornak, hogy íze kel­
lemes, s igen jóizü pezsgő ital készül belőle, mely az Ínyt kellemesen ingerli.

Egy lepecsételi skatulya ára e"> plorini.
Főraktár Kolozsvárit egyedül és csupán DIETRICH SAMUEL kereskedésében.
(487) (5-6)

A magas cs. kir. igazságügyi mi- 
nisterium, folyó 1854—ik évi február 
12-ŐI, 1206. szám alatt költ rendele­
tévé! fogva, engemet erdélyországi 
ügyvédnek nevezett ki, állandó lakás­
sal Kolozsvárit.

Van szerencsém köztudomásúi jut­
tatni, hogy én jelenleg az ügyvédsé­
get folytatom és szolgálatomat min­
denkinek bizodnlmason ajánlom. Iro­
dám van a gróf Rhédei János szén-

utczai házában az i-sö emeletben V-ik 
osztály, 89-ik szám alatti szobákban.

Dr. Ilolfensteiner Antal,
országos ügyvéd.

(509) (1—3)

Palaczliló-rcg"
(poloska) elleni szer
lo 1 hIható Kolozsvárii a ..KATO­
NÁHOZ“ czimzelt füszerkereske- 
désben.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Bebde Áron, tanár. — 

Nyomatott a rom. üalh. lyc. kőnyvnyomáintázoto betűivel.
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